

2025年1—6月全国国有及国有控股企业经济运行情况

1—6月，全国国有及国有控股企业（详见①）（以下简称“国有企业”）营业总收入同比（详见②）下降0.2%，利润总额同比下降3.1%。

一、营业总收入。1—6月，国有企业营业总收入407495.9亿元，同比下降0.2%。

二、利润总额。1—6月，国有企业利润总额21825.3亿元，同比下降3.1%。

三、应缴税费。1—6月，国有企业应交税费30026.4亿元，同比下降0.8%。

四、资产负债率。6月末，国有企业资产负债率65.2%，

同比上升0.3个百分点。

①本报所称全国国有及国有控股企业，包括国资委、财政部履行出资人职责的中央企业、中央部门和单位所属企业以及36个省（自治区、直辖市、计划单列市）的地方国有及国有控股企业、新疆生产建

设兵团所属国有及国有控股企业，不含国有一级金融企业。所属行业包括农林牧渔业、工业、建筑业、交通运输仓储业、邮电通信业、批发和零售业、房地产业、信息技术服务业和其他行业。

②由于企业增减变动以及

股权变化等客观因素影响，不同期间纳入全国国有及国有控股企业汇总范围的企业不完全相同。

本月报同比增长相关数据，由本期汇总范围内企业本年数据与同口径上年同期数据对比计算得出。（据财政部网站）

天津首批“津质贷”正式落地

近日，记者从天津市市场监管委获悉，天津市首批质量融资增信贷款正式落地。自市场监管总局等部门印发《关于开展质量融资增信工作更好服务实体经济高质量发展的通知》以来，该委积极部署推动质量融资增信工作，联合天津市发展改革委等部门印发《关于开展质量融资增信工作的通知》，制定《质量融资增信要素基础清单》，细化各项要素指标，为金融部门提供具体业务指导。

据悉，天津市市场监管委与中国人民银行天津市分行等金融部门深入沟通协作，推动金融机构聚焦企业质量要素，创新融资增信金融产品，为企业设备更新、技术研发提供资金支持。日前，北京银行

天津分行首创推出“津质贷”，打破传统抵押担保限制，以企业质量信用、管理能力、品牌价值、基础资质、创新潜力等要素为增信依据构建“质量画像”，从而为企业提供纯信用或低门槛融资方案。

目前，“津质贷”模式已在天津全市陆续推广，北京银行天津分行累计为5家企业提供授信1.31亿元，新发放贷款1.26亿元。

据了解，天津市市场监管委将联合各有关部门继续贯彻落实质量融资增信工作要求，持续加强政策指导和业务推动，引导金融机构深入挖掘和利用质量融资增信要素，创新推出更多有针对性的金融产品和专属服务。

据《中国质量报》

6月末我国债券市场托管余额188.5万亿元

记者日前从中国人民银行获悉，6月份，我国债券市场共发行各类债券87939.5亿元。截至6月末，我国债券市场托管余额188.5万亿元。

近期，我国债券市场规模稳定增长。中国人民银行公布的金融市场运行情况显示，6月份，国债发行15903.9亿元，地方政府债券发行11753.2亿元，金融债券发行10738.7

亿元，公司信用类债券发行14257.3亿元，信贷资产支持证券发行247.2亿元，同业存单发行34569.3亿元。

此外，截至6月末，境外机构在中国债券市场的托管余额4.3万亿元，占中国债券市场托管余额的比重为2.3%。其中，境外机构在银行间债券市场的托管余额4.2万亿元。

（新华社记者任军、吴雨）

中国连续12年保持全球最大工业机器人市场

记者8月2日从2025世界机器人大会新闻发布会上获悉，2024年，中国工业机器人市场销量达30.2万套，连续12年保持全球最大工业机器人市场。

据相关部门统计，2024年，中国机器人专利申请量占全球机器人专利申请总量的2/3。

（《人民日报海外版》记者潘俊强）

2024年末全国24家汽车金融公司零售融资余额超6900亿元

中国银行业协会7月29日发布的报告显示，截至2024年末，全国24家汽车金融公司零售融资余额达6900.24亿元，其中新能源汽车贷款余额2040.96亿元，二手车贷款余额783.81亿元，有力地支持了新能源汽车消费和二手车市场发展。

《中国汽车金融公司行业发展报告（2025）》（以下简称“报告”）显示，汽车金融公司作为汽车产业链上的重要一环，努力为汽车产业注入金融“活水”。截至2024年

末，全国24家汽车金融公司批发融资余额769亿元，持续为汽车产业链提供资金流通支持。

报告显示，在支持实体经济的同时，汽车金融公司不断深化数字化转型，提高自身运营效率和管理精细化水平。截至2024年末，行业平均流动性比率达195.90%，平均资本充足率为26.96%，平均不良贷款率为0.65%，均保持在较好水平。

（新华社记者李延霞）

金融监管总局要求全力做好主汛期灾害应对和保险理赔服务工作

记者7月29日从国家金融监督管理总局获悉，金融监管总局财险司已向有关金融监管局、财险公司、银保信公司、保险业协会发布通知，要求全力做好主汛期灾害应对和保险理赔服务工作，优化理赔流程，加快理赔进度。

近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。

金融监管总局明确，要提高政治站位，强化责任担当，加大资源投入，加强协同配合。要落实落细灾害应对预案，积极调集理赔资源，做好查勘理赔队伍、大额资金赔付等各项准备工作。要加大对受灾地区支持，支持北京、河北等地财险机构及时开展查勘定损，迅速做好保险理赔服务。要密切跟踪灾情进展，主动

争取有关部门支持，尽快摸清保险标的受灾受损及保险保障情况，为赔付和预赔付工作打下坚实基础。

金融监管总局要求，要结合受灾地区实际情况，突出工作重点，细化工作安排，畅通绿色通道，主动靠前服务。要在做好自身安全防护前提下，科学开展现场查勘救援等工作，严防各类次生灾害。

同时，要充分运用车险大灾查勘互认结果机制，提高灾害受损标的查勘定损效率。要简化理赔手续，优化理赔流程，做到能赔快赔、应赔尽赔、合理预赔。要坚持“特事特办、急事急办”原则，在受灾程度较重地区，建立集中理赔点，方便灾区群众办理理赔手续，帮助受灾企业和群众尽快恢复生产生活。

据新华社

两部门：鼓励金融机构加大乡村振兴资金投放

（上接1版）

《意见》强调，要健全金融服务农村改革体制机制，鼓励各地探索建立农业设施和畜禽活体的确权颁证、抵押登记等管理制度，扩大抵押融资覆盖面，推动盘活农村资源资产。强化金融机构授信用信管理，优化完善金融供给机制。加强政策保障和组织推动，综合运用货币、信贷等政策，鼓励金融机构发行“三农”、小微、绿色专项金融债券，支持符合条件的企业发行乡村振兴债券，加大对乡村振兴领域资金投放。强化风险补偿、贷款贴息、激励奖补等方式运用，推动政府性融资担保机构发挥增信功能，支持各类农业经营主体融资。

招联首席研究员董希淼建议，应继续加大再贷款再贴现、差别

化存款准备金率等货币政策工具运用，引导金融机构扩大乡村振兴信贷投放。支持金融机构发行“三农”、小微、绿色金融债券，拓宽可贷资金渠道。保持脱贫地区信贷投放力度不减。更好发挥金融与财政、农业农村等部门工作合力，有效分担金融机构涉农信贷风险，形成可持续的金融支持长效机制。

据悉，下一步，中国人民银行将加强与农业农村部等部门的协同配合，聚焦服务农村改革，用改革的方法提升金融支农效能，及时总结金融服务乡村振兴的典型经验和创新做法，加强统计监测与考核评估，创新乡村振兴投融资机制，推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

据《经济参考报》